

擴大制度型開放 賦港騰飛機遇

對接國際高標準經貿規則 外資外貿改革成重點

中共二十屆三中全會日前通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》(以下簡稱《決定》),提出完善高水平對外開放體制機制,強調開放是中國式現代化的鮮明標識,要求穩步擴大制度型開放、主動對接國際高標準經貿規則、深化外貿體制改革、深化外商投資和對外投資管理體制改革等。同時,強調要發揮「一國兩制」制度優勢,鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位,支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地,健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。專家接受香港文匯報訪問時指出,《決定》為香港進一步發揮自身優勢、加速融入國家發展大局標示了清晰方向,將賦予香港新的騰飛機遇。

◆香港文匯報記者 朱燁 北京報道



◆《決定》在外資外商部分提到,推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。圖為2023年9月的服貿會上,不少觀眾在「香港館」參觀。資料圖片

完善高水平對外開放體制機制重點

在產權保護、產業補貼、環境標準、勞動保護、政府採購、電子商務、金融領域等實現規則、規制、管理、標準相通相容。

有序擴大我國商品市場、服務市場、資本市場、勞務市場等對外開放,擴大對最不發達國家單邊開放。

創新發展數字貿易,推進跨境電商綜合試驗區建設。

落實全面取消製造業領域外資准入限制措施,推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。

實施自由貿易試驗區提升戰略,鼓勵首創性、集成式探索。加快建設海南自由貿易港。

發揮「一國兩制」制度優勢,鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位,支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地,健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。

在穩步擴大制度型開放中,《決定》明確提出要在「實現規則、規制、管理、標準」四方面相通相容,對接國際高標準經貿規則,領域包括「產權保護、產業補貼、環境標準、勞動保護、政府採購、電子商務、金融領域」,要為它們打造透明穩定可預期的制度環境。

加快建設海南自由貿易港

《決定》還提出,擴大自主開放,有序擴大我國商品市場、服務市場、資本市場、勞務市場等對外開放,擴大對最不發達國家單邊開放。在優化區域開放布局上,《決定》提出,實施自由貿易試驗區提升戰略,鼓勵首創性、集成式探索。加快建設海南自由貿易港。還將完善推進高質量共建「一帶一路」機制,統籌推進重大標誌性工程和「小而美」民生項目。

值得注意的是,《決定》不僅鼓勵外商投資,並明確提出了有序擴大開放的具體措施和領域。《決定》提到,要擴大鼓勵外商投資產業目錄,合理縮減外資准入負面清單,落實全面取消製造業領域外資准入限制措施,推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。深化外商投資促進體制機制改革,保障外資企業在要素獲取、資質許可、標準制定、政府採購等方面的國民待遇,支持參與產業鏈上下游配套協作。完善境外人員入境居住、醫療、支付等生活便利制度。完善促進和保障對外投資體制機制,健全對外投資管理服務體系,推動產業鏈供應鏈國際合作。

利好外商外資來華投資

商務部研究院學位委員會委員白明對香港文匯報表示,《決定》明確對接國際高標準的經貿規則,對外商外資來華投資而言無疑是利好消息,料將持續釋放對外開放的新紅利。

近年來,外商、外資一直關注中國的自貿試驗區和海南自貿港。按照白明的理解,海南自貿港更加特殊和重要,自貿區側重先行先試,成功後可複製推廣,而海南自貿港直接對標全球最高開放標準和水平,無可複製。他透露,海南將在明年啟動封關運作,「一線」放開、「二線」管住,實現投資和貿易的自由化,高水平開放在海島封關後將有制度型建設的體現。

中國制度紅利將惠及全球

談及二十屆三中全會的亮點,中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英對香港文匯報表示,強調制度建設,是最核心的部分。「雖然十一屆三中全會就提出了改革開放,但至今46年來,強調制度建設,尤其是在高水平社會主義的框架下,是二十屆三中全會的亮點。」她說,《決定》中幾乎每一部分都提到了制度建設,這是空前的現象。「之前較多是政策或者產業對外開放,制度型對外開放,讓人眼前一亮。」

「《決定》中提到開放是中國式現代化的鮮明標識,恰恰說明了中國式現代化不是閉關鎖國,也不是故步自封的現代化,既是中國人民的現代化,也是中國和世界共享的現代化。」劉英說,通過中國高水平對外開放能夠釋放出巨大的制度紅利,將惠及全球。她認為,這也是《決定》中的亮點之一。

中國政策科學研究會經濟政策委員會副主任徐洪才對香港文匯報表示,《決定》中給他留下深刻印象的是科技創新、發展非公經濟和高水平對外開放中的對接國際高標準經貿規則等相關內容。他提到,前兩者是推動中國式現代化的兩個槓桿,怎麼投入改革都不為過,後者其實在爭取加入CPTPP的時候就有提及,今年寫入《決定》,並再次強調營商環境、自貿區、外貿體制改革等的重要性,體現出政策的連續性和穩定性,表現出中國繼續擴大開放的決心。

服務業領域開放 政策落地要跟上

專家解讀

中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英對香港文匯報表示,《決定》中在外資外商部分提到,推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。「中國在前述領域的對外開放上,有着巨大潛力待挖掘。」劉英分析指出,此前中國強調製造業開放較多,今次的表述顯示,中國計劃將開放重心更多聚焦在服務業領域的對外開放上。「服務業在GDP中的佔比超過了半壁江山,這說明制度型對外開放的巨大紅利,恰恰就藏在服務業領域。」她相信,如果

將電信、互聯網、醫療、教育等領域陸續打開,毫無疑問將吸引更多外資,FDI(國際直接投資)也會快速提升,中國甚至有潛力成為全球吸引外資最大的國家。她進一步指出,如何將擴大服務業開放的具體領域,落實、落地,是重中之重。「如何在具體實施細則時,保證政策的到位,加大執行力度,是接下來要關注的重點。」她提到,部分地區可能會因為無法平衡競爭關係,出現政策落地滯後的現象。因此,也需要各地方政府解放思想,加大開放力度,加快開放速度,去對接高水平對外開放的要求。

港優勢將發揮引領作用

《決定》中有單獨一段,特別闡述了「一國兩制」下的港澳優勢。對此,劉英表示,「一國兩制」擁有巨大的發展空間,但之前並沒有完全釋放,《決定》用獨段的形式表達了對該制度的高度重視,相信在「一國兩制」的制度優勢下,香港將在與內地的融合發展上更進一步,不僅能鞏固和提升香港在金融、航運等多個領域的優勢地位,還能在內地快速的經濟發展和制度建設中,分享機遇和紅利。

對此,劉英建議,首先香港應該發揮「一國兩制」的優勢,將其在自由市場、專業水平、高端人才等方面的經驗,與內地進行優勢互

補,同時還要在內地一系列擴大開放的政策中,尋到機遇。「香港在高水平對外開放中,不僅是一個窗口,更應該在資本市場、勞務市場等領域發揮引領作用。」她舉例,比如香港可以利用粵港澳一體化,聯動內地的科技力量、現有基礎設施建設、廣闊市場等,共同將粵港澳大灣區打造成世界級灣區,再由地方輻射全國,實現「孔雀東南飛」。

此外,她提到,通過規則銜接、制度完善,也能讓兩地加速融合,構建全國統一大市場。「香港作為高水平對外開放的典範,未來如何拉動內地有序開放,梯次推進改革,還有大量工作可做。」

外企:投資中國就是投資未來

阿吉蘭家族在中國市場的投資始於35年前,現已成為沙特阿拉伯在華規模最大的私營企業。「我們見證了中國市場的巨大變化,對中國的對外開放和經濟增長持有長期堅定的信心。」阿吉蘭兄弟集團及其子公司副董事長、沙中商務理事會主席穆罕默德·艾爾·阿吉蘭接受香港文匯報訪問表示,隨着中國現代化產業體系建設的加快,積極融入全球供應鏈分工體系,更大範圍、更寬領域、更深層次的對外開放格局將帶給外資企業新的發展機遇。

他認為,《決定》再次釋放了擴大高水平對外開放的明確信號,相關利好政策夯實了集團在多產業領域與中國領先企業交流的基礎。「中國經濟韌性強、潛力大的基本面沒有改變,投資中國就是投資未來,這是我們對於中國市場創新能力、韌性和活力的認可。」

他說,「尤其在金融科技、先進製造、科技和人工智能、5G、遊戲和物流等多個行



◆有外企認為,投資中國就是投資未來。圖為工人在福伊特驅動技術系統(上海)有限公司工作。資料圖片

業,中國都處於世界領先地位。」截至2024年6月,阿吉蘭兄弟控股已與中國多家企業達成合作和合作意向,行業涉及金融科技、能源礦產、人工智能、科技創新、物流運輸、醫療健康、電子支付、旅遊娛樂、基礎設施建設等多個領域。「二十屆三中全會後,中國長期的社會經濟政策已經有了明確的發展方向,這夯實了外資企業同中方交流合作的基礎,讓世界充分感受到中國不斷擴大高水平對外開放的決心。」

◆洋浦經濟開發區的洋浦港是西部陸海新通道和海南自貿港建設重要的國際航運樞紐。資料圖片



企業家:為做好外貿注入強大動力

關於深化外貿體制改革,《決定》提出,加快內外貿一體化改革,積極應對貿易數字化、綠色化趨勢。建設大宗商品交易中心,建設全球集散分撥中心,支持各類主體有序布局海外流通設施,支持有條件的地區建設國際物流樞紐中心和大宗商品資源配置樞紐。

上海柯賽德斯加美石油集團有限公司董事長葉文賢對香港文匯報記者說,他與周圍的企業家朋友一起學習了《決定》全文,深受鼓舞。「三中全會給中國企業家做好外貿注入了強大動力。」他說,「裏面有許多具體的措施,其中政策協同、體系支持、配套改革和趨勢把

握,是搞好中國外貿的關鍵。」他認為,《決定》讓他們感受到了中央發展經濟的堅定意志,也給了外貿企業轉型升級強烈的動力。

柯賽德斯加美石油集團十分重視海外市場,近年來,其在歐美、非洲、東南亞等「一帶一路」區域的市場開拓中受益頗多,也為旗下三大能源品牌進軍海外奠定了基礎。葉文賢認為,中國在建設大宗商品交易、全球集散中心、國際物流樞紐、發展數字貿易等方面,為企業拓展海外市場帶來了便利。他也希望,駐外使領館等官方機構可以將三中全會精神傳達給中國企業的海外公司,引領、指導他們未來的拓展方向。